

山东省胸科医院荣学东:

# 34年用心守护病人每一次呼吸



胸医名家

## 20多年前那次抢救,至今令他惋惜

1985年夏天,荣学东进入山东省胸科医院,成为一名结核科医生。

回忆这34年来的风风雨雨,作为一名医生,荣学东无疑是成功的,他以精湛的医术挽救了无数个病人和家庭,许多危重症患者在他手中脱离死神的掌控。20多年前的一个夜里,正在值夜班的荣学东遇到一名40多岁大咯血的男性患者,肺部大量出血,“能用的止血药全都用上了”。为了抢

人的生命就在一呼一吸之间。在山东省胸科医院,有这样一群人,他们与呼吸道疾病抗争,与病人同呼吸共命运,55岁的荣学东就在其中。34年一路走来,对荣学东来说,“悬壶济世”的理想一直未曾改变,他用心守护病人每一次呼吸。



### 专家简介:

荣学东,山东省胸科医院呼吸与危重症医学科二科主任,主任医师、知名专家。兼任山东省疼痛医学会肿瘤整合专业委员会副主任委员;山东省防痨协会呼吸内科专业委员会副主任委员;山东省医学会变态反应专业委员会委员等。

**专业特长:**擅长呼吸系统疾病的诊断、鉴别诊断和治疗,尤其在呼吸系统肿瘤、结核性胸腔积液以及肺部感染性疾病方面有较深入的研究,对慢性包裹(网格)性胸腔积液、脓胸及难治性气胸的内科治疗方面经验独到。

救患者,荣学东和同事从晚上9点一直忙到第二天。疲惫不堪的荣学东和同事们最终没

能挽回患者的生命。在那一刻,他知道医生不是神,也会束手无策。

“就是普通肺结核导致的咯血,若早发现,早治疗,控制好结核,根本不会死亡。”尽管20多年过去了,回忆起那个患者,荣学东依旧非常惋惜。

## 半夜最怕电话响,常靠安眠药入睡

2003年,荣学东被任命为结核科主任,压力和责任也随之向他涌来。晚上遇到异常情况,荣学东经常半夜被同事电话叫起。荣学东笑言,半夜最怕电话响,以至常常失眠,常常要靠安眠药才能入睡。

2008年,荣学东调入新增设的呼吸科三病区(今呼吸与危重症医学科二病区),一切从零开始。那段时间荣学东所有精力全部投入到科室建设中,没有周末假期,一上就是24小时。

山东省胸科医院呼吸与危重症医学科共分为七个病区,每个病区都有的“主攻”领域。在呼吸与危重症医学科二病区,荣学东及其团队对包裹性胸腔积液、慢阻肺及肺部感染的内科治疗有着独家“秘笈”。

荣学东告诉记者,近年慢阻肺病人较多,但是目前慢阻肺这个危害大、病人基数大的疾病并未得到较多重视。慢阻肺患病时间久了还会引起肺功能下降,甚至有些病人日常生活都不能独立完成,是一个严重甚至可以致残的疾病。

荣学东认为,医生治病救人,要医术精湛,还要有仁爱之心,二者缺一不可。内心深处,他还是30多年前那个热血澎湃的青年医生。

(焦守广 代茗芷)

## 让老照片讲述您的年代故事

### “锦绣年华·追梦70年”年代秀评选活动启动



年轻时于聪玲和她画的电影广告绘画牌。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王倩

2019年,新中国成立70周年。在这70年中,我们的生活发生了巨大的变化。自行车变成了汽车,现金变成了手机上的数字……我们想念一个人的方式不再局限于纸短情长,我们探索这个世界也可以想走就走。

在新中国成立70周年之际,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中海地产旗下养老品牌—济南中海锦年福居康养中心,共同启动“锦绣年华·追梦70年”年代秀老照片展示暨年代老人评选活动,向大家征集从1949年到2019年的老照片和您的老故事,用您的“年代秀”讲述时代的变化。

## 年代印入照片 感情跃然纸上

“每当翻看这些老照片,我都感觉时间像是小河一样在眼前流淌,而我顺着照片寻找童年的记忆,是最欣慰的事情。”于聪玲是电影院的一名美工师,“我能成为一名美工师,并且自认为做得还不错,心中最感念的莫过于我的外婆,她对我的启蒙与影响,终生不忘。”

于聪玲的外婆是一位出色的胶东民间艺术家,在老人

家潜移默化的影响下,于聪玲从小就学习剪纸与画画。虽然手绘电影广告绘画牌与剪纸的时光距今已比较久远,但于聪玲说,看着以前的老照片,自己仿佛又回到了当时的时光,“那些亲身经历过的创作,一直都在我心中珍藏着,就像珍藏用心酿造的酒一样。”

除了于聪玲,还有从军16年,在退休之前一直从事外语翻译、外事管理、国际教育、对外交流与合作和外语教学等工作崔洪江;练了一辈子书法,参加过多次书法比赛并获奖的李峰……他们都用一张张照片记录下自己年轻时的生活,也记录下了不同年代的印记。

## 参加“年代秀” 讲述您的故事

在之前的“年代秀”活动中,著名特型演员谷伟、山东省曲艺家协会原主席孙立生都参与到活动中。十位获奖的年代老人中,有年过六旬,仍然在舞台上舞姿蹁跹的舞蹈家,有带领艺术团的模特队队长,有四处慰问演出的“兵妈妈”,有到偏远小学做公益的志愿者……每位老人用不同的年代照片,讲述着自己和时代的故事。

活动咨询电话:0531-85196158,0531-88767799



齐鲁健康大讲堂

## 山东首辆水陆两栖车“参战”

### 济南应急救援雪野湖大练兵

本报济南7月15日讯(记者 张如意 实习生 任静 通讯员 张晓静)12日上午,济南市急救中心、济南市第二急救中心及999航空救援等单位在雪野水库岸边集结,实景模拟演练汛期灾难事故水陆空联动应急反应,远距离转运及灾害现场协同作战等一系列专业救援科目。

济南市急救中心副主任王少平表示,本次急救演练较以往有两个突出特点,一是引进了全国第三辆,山东首辆水陆两栖救援车。它的功能主要在陆地、沼泽、泥泞、泥石流、塌

方,包括其他一些复杂陆地上使用,到了水中便可直接由陆地车解锁为“船”,这对城市内涝后溺水人员的抢救工作具有极大意义;二是增加了航空救援。对于一些地形较差,陆地救援车辆到达不了的地方,航空救援能够快速将伤者送往医院,进行救治。

省卫健委应急办主任李明表示,本次演练,进一步检验了救援队伍的反应能力、指挥能力、综合协调保障能力,也检验了应急装备情况。通过这次演练,整个救援队伍的能力和水平都有了进一步的提高。

## 老人火车上突然晕倒 省立医院护士临危施救

7月10日下午,一封感谢信和一面锦旗送到了山东省立医院,“多亏了杨护士前来急救,我才能转危为安。”想起不久之前火车上发生的那一幕,63岁的张娟内心充满了感激。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙  
实习生 任静 王钟琪

## 老人火车上发病 危急时刻护士施救

7月6日下午五点半左右,张娟乘坐火车前往济南,去照顾患病的96岁老母亲。当天温度比较高,张娟吃了一个两斤左右的小西瓜,又喝了一袋刚从冰箱里拿出来的冷藏酸奶之后,便匆忙赶往火车站。

当列车到达博兴站时,她开始感到身体不适,腹部疼痛难忍。“一连去了四次卫生间,浑身都没劲了。”最后一次从卫生间出来后,张娟两腿发软,身体无力,眼前突然天旋地转,晕倒在了附近一个座椅上,同时开始呕吐。

列车长大声呼喊广播员,询问车上是否有医生,请求速来救治。省立医院急救中心护士杨美与丈夫正好在此趟列车上,听到广播之后,她一路小跑着上前去急救。

“当时心中也没想太多,就想赶紧去看看,自己能不能帮上忙。”

杨美询问病情发现,张娟意识清楚,能回答她的问题,呼吸心跳也正常,只是脉搏比较微弱。杨美初步判断,应该不是脑出血或是心梗。杨美给张娟测量血压,“发现血压还可以,就是腹泻呕吐多了,有点失水性休克的表现。”杨美判断张娟可能是急性肠胃炎,立刻让列车长拿来黄连素和水,扶着张娟让她吃下。

## “救人是本能反应”

列车到达济南后,杨美和丈夫一起,带张娟打车到省立医院急救中心接受治疗。经过抽血化验之后,医生确诊张娟是急性肠胃炎。杨美把她送到医院后一直在一边照顾,直到看她打上吊瓶后才离开。

经过3天的治疗,张娟的身体已基本痊愈,而这期间,杨美也多次打来电话询问病情。7月11日记者联系杨美,她说,“救人是出于医者本能。”